
A Munkáspárt 2006 indul a jövõ évi Euró-
pai Parlamenti választásokon, mert a vá-
lasztásnak többszörös tétje van. Elsõsor-
ban természetesen a választás arról szól,
hogy kik képviseljék az országot az Euró-
pai Parlamentben a következõ négy évben.
Ugyanilyen jelentõsége van azonban a vá-
lasztásoknak a magyar belpolitikai élet-
ben. A választáson való részvétel és a lea-
dott szavazat a politikai véleménynyilvá-
nítás egyik fontos eszköze, ezért a Mun-
káspárt 2006 felszólít minden baloldali ér-
zelmû választópolgárt, hogy éljen válasz-
tási jogával, és támogassa a pártot, a balol-
dali összefogás politikáját. 

A gazdasági válság folyamatában már
megkezdõdött a politikai küzdelmek kiéle-
zõdése. Az uralkodó osztály zárja sorait és
vívja harcát a neoliberális gazdaságpoliti-
ka, a konvergencia kritériumok, a Lissza-
boni Szerzõdés és más bukott intézmények
fenntartásáért és a zsákutcába vitt politika
folytatásáért. Nem az erõre, hanem a gyen-
geségre mutat, hogy miközben Európában
Magyarország a válság egyik elsõ és leg-
súlyosabban érintett országa, a magyar
kormány és parlament még most sem tu-
dott mást kitalálni, minthogy folytatja a
megszorító gazdaságpolitikát, menti a kül-
földi tulajdonú bankokat és vállalatokat, és
el akarja hitetni, hogy ez szolgálja az or-
szág és a társadalom érdekeit.

A másik oldalon a szakszervezetek be-
keményítik állásfoglalásukat a munkás ér-
dekek védelmében, de még távolról sem
képviselik a szükséges ellenerõt. Inkább a
spontán, szervezetlen, nem tudatos szem-

benállás érvényesül még a dolgozók és a
munkanélküliek, a fiatalok és a nyugdíja-
sok körében. Az elbocsátott dolgozók a
Suzukiban nekitámadtak a vezetõknek,
Ferihegyen bénítja a forgalmat a sztrájk, a
vasutas dolgozók hosszú ideje vívják
sztrájkharcukat és lebegtetik, idõnként
megvalósítják sztrájkjukat. Minderre
azonban még a kilátástalanság nyomja rá a
bélyegét.

A jobboldal, a Fidesz szavakban és lát-
szatra határolódik el az uralkodó politiká-
tól, lényegében azonban nincs alternatív
politikájuk és nem is szándékoznak ilyet
kidolgozni vagy alkalmazni. A Fidesz kor-
mányzati négy éve beilleszkedett a rend-
szerváltás óta követett politikai irányzatba,
csak még markánsabban képviselte egy
szûk csoport érdekeit a hatalomban. A
szélsõjobb, amit a Fidesz nyíltan támogat
és fedez, egyre jobban megszervezõdik. A
kirekesztõ, rasszista nézetek terjesztése,
félkatonai gárdák, nemzetõr sereg szerve-
zése és akciózása egyre nagyobb mérete-
ket ölt, és a mindennapok eseményévé vá-
lik. A történelem megmutatta, hova vezet
ez az út.

Baloldali fiatalok 12-én pénteken dél-
után négy órán át zsíros kenyeret és röpla-
pot osztottak az Örs vezér téri aluljáróban.
Tapasztalták a társadalom kettészakadott-
ságát: sokan szimpátiával fogadták köze-
ledésüket, de még a jól öltözött emberek
körében is gyakorta találkoztak mélyen
beágyazódott rasszista nézetekkel. Amikor
összepakoltak és elindulni készültek, négy
izmos kopasz fiatal provokálta õket és

egyiküket súlyosan tettlegesen is bántal-
mazta. A kihívott rendõrség egy környék-
beli kocsmában talált rá a négy elkövetõre.
Baloldali fiatalok 13-án este a görög kö-
vetség elõtt mécsesek gyújtásával fejezték
ki szolidaritásukat a meggyilkolt görög di-
ákkal, a tüntetõ görög fiatalokkal és a
sztrájkoló görög dolgozókkal.

Érdemi politikai változás csak széleskö-
rû baloldali összefogástól várható. A Mun-
káspárt 2006 folyamatosan tárgyal a Ma-
gyarországi Szociáldemokrata Párttal, a
Zöld Demokratákkal és más baloldali
erõkkel a választási együttmûködésrõl, vá-
lasztási szövetség létrehozásáról. A prog-
ram alapvetõ kérdéseiben − a demokrácia
védelmében, a szociális politikában, a
rasszizmus elleni fellépésben − egyetértés
van, a szervezeti formákban még egyeztet-
ni kell. Bízunk abban, ahogyan vidéken,
például Baranyában, Nógrádban, Somogy-
ban, úgy rövid idõn belül országosan is
megtaláljuk az összefogás módját.
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A TARTALOMBÓLA Munkáspárt 2006 indul 
a jövõ évi EP választásokon

Közel három évvel ezelõtt, 2006. február elején jelent meg a TÁMPONT elsõ száma.
Tájékoztatjuk olvasóinkat sok olyan eseményrõl, amirõl mások nem, vagy csak keve-
set írnak, vagy éppen nem a valóságnak megfelelõen mutatják a történéseket. Elmé-
letibb igényû cikkeinkkel igyekszünk segíteni olvasóinkat az eligazodásban, bonyo-
lult világunk eseményei mögötti mozgató erõk felismerésében, és saját cselekedete-
ink okainak megértésében. Reméljük, hogy abban is segíteni tudjuk olvasóinkat,
hogy maguk is aktív, tevékeny és a jövõt építõ tagjai legyenek társadalmunknak. 

A lap folyamatosan bizonyítja, hogy él és erõsödik a Munkáspárt 2006, és bõvül
azoknak a köre, akik ha nem is tagjai a pártnak, de támogatják törekvéseiben, többek
között észrevételeikkel és bírálataikkal is. Felhívjuk a figyelmet, hogy 2009. január
17-én író−olvasó találkozót szervezünk a Nefelejcs utcai helyiségünkben, amelyre
ezúton is meghívjuk minden kedves olvasónkat.

E gondolatok jegyében kívánunk kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog Újévet!
A Szerkesztõség
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November 23-án regionális vá-
lasztásokat tartottak a dél-ame-
rikai országban, amelyen 22
tartományi kormányzót, 328
polgármestert és a tartományi
törvényhozó tanácsok 225 tag-
ját választották meg. A részvé-
teli arány 65 százalékos volt,
ami rekordnak tekinthetõ. A
Chávez elnök által irányított
Venezuelai Egyesült Szocialis-
ta Párt (PSUV) 17 kormányzói
poszt és 233 polgármesterség
megszerzésével 80 százalékos
eredményt ért el. Az elnök sike-
rét jelenti, hogy a tavaly rende-
zett népszavazáshoz képest a
“chávisták” 694342 szavazattal
többet kaptak, ellenfeleik vi-
szont 555442 voksot veszítet-
tek. A nemzetközi megfigyelõk
is elismerik, hogy a venezuelai
választási rendszer megbízható,
független és pártatlan. 

A korábbi kettõvel szemben
a jobboldal öt tartomány veze-
tését szerezte meg, köztük a kõ-
olajban gazdag Zuliát és a je-
lentõs ipari bázissal rendelkezõ
Carabobot. A fõváros öt önkor-
mányzata közül a PSUV csak a
Libertador kerületben kapott
többséget. Nagy-Caracas fõ-
polgármestere Antonio Ledez-
ma ellenzéki politikus lett. Az
Egyesült Szocialista Párthoz
nem csatlakozott, de az állam-
fõt, valamint a szocialista átala-
kulást támogató kommunisták
(PCV) és más baloldali szerve-
zetek listája 450000 szavazatot
kapott, ami a PSUV voksainak
egytizedét sem éri el. Az önál-
lóságuk megõrzése miatt a ha-
talom által élesen támadott pár-
tok képviselõi elvesztették ko-
rábbi kormányzói tisztségeiket.  

Oscar Figuera, a PCV fõtit-
kára kijelentette, hogy az esemé-
nyeket kritikusan és önkritiku-
san kell értékelni. Az ellenfor-
radalmi erõk megerõsödése el-
lenére a párt támogatottsága
egyes területeken megkétszere-
zõdött. A tartományi tanácsok-
ban a kommunistáknak a koráb-
bi három helyett tizenhárom
képviselõjük van. A fõtitkár
hangsúlyozta, hogy a PCV tagjai
és szimpatizánsai hozzájárultak
a kormánypárt gyõzelméhez. 

A siker mellett a választás
komoly figyelmeztetést jelent a
baloldali erõk számára. A nehe-
zen formálódó Egyesült Szoci-
alista Párt nem tudott kellõ be-
folyást szerezni a városi közép-
osztály meghatározó csoportjai
között, ezért elvesztette a poli-
tikai−adminisztratív ellenõrzést
Caracasban és több nagyváros-
ban. A jobboldal viszont szava-
zatokra tudta váltani a munkás-
negyedek, a külvárosok lakos-
ságának a reálbérek csökkené-
se, a rossz lakáshelyzet, az el-
hatalmasodó korrupció és a bü-
rokratikus hatalmi szervek ér-
zéketlensége miatti jogos elé-
gedetlenségét. 

Az ellenzék propagandájá-
ban igyekszik kihasználni a
nemzetközi válságot, ami az
olajárak drasztikus csökkenésé-
vel súlyosan érintheti a venezu-
elai gazdaságot és a lakosság
életszínvonalát. A szélsõséges
erõk azt remélik, hogy az erõ-
södõ venezuelai−orosz gazda-
sági−katonai együttmûködés
miatt egyre idegesebb Penta-
gon hatékony támogatást fog
nyújtani számukra egy esetle-
ges hatalomátvételhez. Az

USA-barát Uribe elnök által
irányított szomszédos Kolum-
biából könnyen lehet illegális
segítséget, pénzt és zsoldosokat
küldeni Venezuelába, ezért nem
zárható ki egy Chávez elleni
merényletkísérlet vagy egy kül-
földrõl szervezett katonai puccs
lehetõsége sem.

Az ellenzék részleges vá-
lasztási sikerei Chávez erkölcsi
gyõzelmét is jelentik, mert cá-
folják azokat a hazai és külföl-

di köröket, akik az elnököt a
diktatúra és a tekintélyuralom
bevezetésének a kísérletével
vádolják. Az eredmények azt
mutatják, hogy Venezuelában
megvannak azok a politikai,
valamint alkotmányos feltéte-
lek, amelyek lehetõvé teszik,
hogy a 21. század szocializmu-
sát ígérõ, mélyreható és tartós
társadalmi átalakulás demokra-
tikus úton megvalósuljon.

K.G.

A venezuelai választások mérlege

A Floridai Nemzetközi Egye-
tem és a washingtoni Broo-
kings Intézet kutatói a napok-
ban felmérést végeztek a Mia-
miban élõ kubai emigránsok
között. 

A megkérdezettek 55 száza-
léka szerint a Kuba ellen 1962
óta tartó amerikai embargót
meg kellene szüntetni. 2007-
ben még csak a válaszadók 42
százaléka volt ezen a vélemé-
nyen. A 18−44 év közötti kubai
amerikaiak 65 százaléka java-
solja a blokád feloldását, míg
az idõsebb generáció többsége
viszont a fenntartását támogat-
ja. A megkérdezettek 65 száza-
léka elutasítja a Bush elnök ál-
tal elrendelt utazási korlátozá-
sokat és a szigetországban élõ
rokonok anyagi támogatásának
a megszorítását. A választási
kampány során, Barack Obama
Miamiban megígérte, hogy ha-
talomra jutása esetén azonnal
feloldja a diszkriminatív intéz-
kedéseket, és “szorgalmazni
fogja a közvetlen tárgyalásokat
Kubával”. Az amerikai üzleti
körök évek óta lobbiznak az
embargó megszüntetése érde-
kében. 

A Miamiban élõ kubaiak ha-
gyományosan a Castro-rend-
szerrel ellenséges Köztársasági
Pártot támogatják. A párt szí-
neiben három képviselõjük ke-
rült be a Kongresszusba. Fel-
mérések szerint a szigetország-
ból érkezettek, illetve leszár-
mazottaik 65 százaléka Mc-
Cainre szavazott, de a latin-
amerikai bevándorlók voksai-
val mégis Obama gyõzött az ál-
lamban.   

Marifeli Pérez-Stable, a wa-

shingtoni “Amerika-közi Pár-
beszéd” Intézet egyik vezetõje
kijelentette, hogy “a kubai
emigráció átalakulóban van”. A
demográfiai változások követ-
keztében, megjelent egy fiatal,
sokszínû és a társadalmi fejlõ-
désre fogékonyabb generáció,
akik politikai változásokat kö-
vetelnek. Jake Colvin, az ame-
rikai Külkereskedelmi Tanács
alelnöke szerint a gazdasági
válság és a világban zajló hábo-
rús konfliktusok szükségessé
teszik, hogy “Obama elnök új
politikát kezdeményezzen Ku-
ba irányába”. 

A párbeszédre a havannai ve-
zetés is hajlik. A tekintélyes
new yorki hetilap, a The Nation
idézte Raul Castro államfõnek
az Oscar-díjas Sean Penn ame-
rikai színész−rendezõvel foly-
tatott beszélgetését. Castro ki-
jelentette, hogy “semleges terü-
leten szívesen találkozna Oba-
mával a beiktatása után”. “A
helyszín Guantanamo is lehet-
ne”. “Egyszerre nem tudjuk
megoldani az összes problémát,
de sok kérdésben elõre léphet-
nénk”. A tárgyalások legfonto-
sabb témája, a “kereskedelmi
kapcsolatok” felújítása lehetne.
A napi politikától visszavonult,
de változatlanul a Kubai Kom-
munista Párt fõtitkári tisztét be-
töltõ Fidel Castro a Granmá-
ban közölt elmélkedésében azt
írta, hogy “bárhol készek va-
gyunk tárgyalni Obamával, mi-
vel nem vagyunk az erõszak és
a háború hívei”. A washingtoni
vezetésnek azonban tudnia kell,
hogy “a kubai nép szuverenitá-
sa nem lehet alku kérdése”.

K.G.  

Új fejezet a kubai−amerikai 
kapcsolatokban?



A két szomszédos ország kö-
zötti feszültség a rendszerváltás
idején került nyíltan hivatalos
szintre. A konfliktusok 1989-
ben kezdõdtek, amikor a Né-
meth-kormány felfüggesztette a
Csehszlovákiával 1977-ben
aláírt, Bõs-Nagymarosi vízilép-
csõ építésére vonatkozó szerzõ-
dés végrehajtását. Nem tett jót
a kapcsolatoknak Antall József
1990-ben tett az a kijelentése
sem, hogy “tizenötmillió ma-
gyar miniszterelnöke kíván len-
ni”. A több évszázados ma-
gyar−szlovák együttélés a két
népben sok tüskét hagyott, de a
közös múlt tárgyilagos értéke-
lése mostanáig nem történt
meg.

A kapcsolatok javítása érde-
kében Horn Gyula és Vladimir
Meciar kormányfõk 1995-ben
aláírták a nehezen összehozott
“alapszerzõdést”, de a naciona-
lizmussal gyakran kacérkodó
ellenzéki pártok, az MDF, a Fi-
desz és a Kisgazdapárt képvise-
lõi a megállapodás ellen sza-
vaztak a parlamentben. A két
országnak az Európai Unióhoz
történt csatlakozása nem oldot-
ta meg a Szlovákiában élõ
mintegy 550 ezer magyar
gondjait, akiknek a helyzetét
nem lehet összehasonlítani a
hazai, erõsen asszimilálódott
12 ezer fõs szlovák népesség-
gel.

A MSZP korábban keveset
foglalkozott a szomszédos or-
szágok magyar lakosságának a
problémáival, akiket nagyrészt
jobboldali irányítású szerveze-
tek képviselnek. A Gyurcsány-
kormány a “terepet” hosszú
ideig átengedte az ellenzéknek.
A látszólagos “nyugalmat”
megzavarta Malina Hedvig ma-
gyar származású egyetemista
2006-ban Nyitrán történt meg-
támadása, aminek a valós oka
mai napig nem tisztázódott. Az
utóbbi idõben kiélezõdött fe-
szültség a magyarnyelvû tan-
könyvek ügyében, az EU támo-
gatások diszkriminatív szlová-
kiai elosztásában és más kérdé-
sekben is. A radikális naciona-
lista követeléseket hangoztató
Csáky Pál−Duray Miklós duó

irányítása alá került ellenzéki
Magyar Koalíció Pártja képte-
len eredményesen és hitelesen
fellépni a konfliktusok megol-
dásában. 

Nem sikerült a MSZP pró-
bálkozása, hogy Robert Fico
szlovák miniszterelnököt az
Európai Szocialisták Pártja se-
gítségével “büntessék” meg,
mert a Jan Slota vezette, szél-
sõséges Szlovák Nemzeti Pár-
tot bevette kormányába.  Az eu-
rópai szocialisták klubja azon-
ban a Fico-féle Smer átmeneti-
leg felfüggesztett ideiglenes
tagságát visszaállította. A hazai
vezetést idegesíti, hogy a foko-
zódó nehézségek ellenére Szlo-
vákiában gazdasági sikertörté-
net zajlik, amit az euro-övezet-
hez 2009-ben történõ csatlako-
zás is jelez. 

Tragikus eseményt jelentett,
hogy november elsején mint-
egy ezer, zászlókkal, szélsõsé-
ges feliratokkal felszerelt és
durva rigmusokat kiabáló ma-
gyar “szurkoló” jelent meg du-
naszerdahelyi stadionban, hogy
“megnézzék” a helyi DAC és a
Slovan Bratislava mérkõzését.
Ritka alkalom volt, hogy a ma-
gyar kormány és az ellenzék
egy kórusban tiltakozott a
“szurkolók” durva rendõrségi
megtámadása ellen. November
nyolcadikán súlyos provokáció
történt a szlovákiai Királyhel-
mecen is, ahol a nyilasokat
utánzó Nemzeti Õrsereg ötven
egyenruhás tagja akart egy há-
borús emlékmûvet megkoszo-
rúzni. A történtekért az újnáci
csoportok, a Magyar Gárda és a
Fradi pályáról ismert B-közép
tagjai a felelõsek, akik itthoni
eltûrt garázdálkodásuk után a
szomszédos országba “kirán-
dultak”. 

Peter Weiss szlovák baloldali
politikusnak a Népszabadság-
ban közölt írása szerint a szom-
szédos országokban gyanakod-
va figyelik a Kárpát-medencei
Magyar Képviselõk Fórumá-
nak a létrehozását, ami “egy in-
tézményesített jogi kapcsolat
megteremtését célozza” az
anyaország és a szomszédos or-
szágokban élõ magyar nemzeti-

ségû állampolgárok között. Ru-
dolf Chmel szlovák történész,
volt budapesti nagykövet a
Népszavában adott nyilatkoza-
tában azt mondta, hogy a hely-
zetet önkritikusan kell vizsgál-
ni, és “a Fidesz jelentõs támo-
gatottsága mögött ott vannak a
‘magyar slotaisták’ is”.

Az elmérgesedõ események
arra kényszerítették Gyurcsány
Ferenc miniszterelnököt, hogy
megbeszélést kezdeményezzen
Robert Ficoval. A találkozót
azonban mindkét fél elsõsorban

Brüsszelnek és hazai közönsé-
gének szánta. Várható, hogy a
szlovák kormányfõ a jövõ év
elején Budapestre látogat, ami
hozzájárulhat a kétoldalú kap-
csolatok javítását elõsegítõ ér-
demi párbeszédhez. A jószom-
szédi viszony egyik fontos fel-
tétele, hogy mindkét kormány
megtalálja azokat a törvényes
eszközöket, amelyekkel a szél-
sõséges, soviniszta erõket haté-
konyan és tartósan féken lehet
tartani.

ács
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Jean-Luc Mélenchon szenátor
és Marc Dolez képviselõ a Szo-
cialista Párt novemberi kong-
resszusa elõtt bejelentették,
hogy kilépnek a pártból és új
pártot alapítanak, a minta a né-
met Balpárt. A neoliberális po-
litikát elutasító Mélenchon a
Szocialista Párt balszárnyának
volt az egyik vezetõje. A politi-
kus, a kommunistákkal együtt a
2005. május 29-én tartott nép-
szavazás elõtt az Európai Al-
kotmány elutasítására szólította
fel a francia választókat.

A Baloldali Párt november
29-én tartott alapító kong-
resszusán Mélenchon felszólí-
totta híveit, hogy közvetlenül
bírálják a kapitalizmust és ki-
pellengérezte a szociáldemok-
rácia által képviselt erõtlensé-
get. Önálló pártot alapítanak és
baloldali összefogásra töreked-
nek, “közös frontot” javasolnak
a Francia Kommunista Pártnak.
Dolez különösen Nicolas Sar-
kozy elnök szociális és munka-
politikáját bírálta és azt vetette
szemére, hogy lépésenként a
szociális megszorítások prog-
ramjának megvalósítására tö-
rekszik. 

A kongresszuson felszólaló
Oscar Lafontaine-t nagy taps-
vihar köszöntötte. Európa nagy
szociáldemokrata pártjai túlsá-
gosan gyakran szakítottak a
szociáldemokrácia alapelveivel
− mondta. A politika megvesz-

tegethetõsége korunk egyik
csapása, és utalt arra, hogy mi-
lyen hatalmas összegeket köl-
töttek el a legutóbbi amerikai
elnökválasztáson. Sürgette,
hogy a baloldalt Németország-
ban, Franciaországban és egész
Európában újra mielõbb fel
kell építeni.

A párizsi l’Humanité jelenté-
se szerint Marie-George Buffet,
a Francia Kommunista Párt
(PCF) fõtitkára és Mélenchon
tárgyalásokat folytatnak a jövõ
évben tartandó Európai Parla-
menti választásokon való
együttmûködésrõl. A két párt
képviselõjelöltjei várhatóan
közös listán indulnak. Buffet
asszony szerint az együttmûkö-
déssel “reményt akarunk te-
remteni azok számára, akik úgy
látják, hogy a baloldal válság-
ban van és kiutat keresnek”.

A szövetség bõvítése érdeké-
ben Mélenchon kijelentette,
hogy kapcsolatba lép Jean-
Pierre Chevenement-al, a Köz-
társasági és Polgári Mozgalom
vezetõjével, Olivier Besançe-
not-val, a trockista Forradalmi
Kommunista Liga szóvivõjé-
vel, valamint a globalizáció el-
lenes mozgalmakkal. A koráb-
ban hadügy-, illetve belügymi-
niszteri tisztet is betöltõ Cheve-
nement ellenezte az Öböl-há-
borút és a Maastrichti-szerzõ-
dés aláírását.

ács

Együttmûködés 
a francia baloldalon

Franciaországban Baloldali Párt alakult, az
alakuló ülésen felszólalt Oscar Lafontaine,

a német Balpárt elnöke

Bõstõl Révkomárig:

Magyar−szlovák kapcsolatok
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“Beteg a világ, nagybeteg” − írta Ady End-
re 1899 karácsonyán (Karácsony). E na-
pon, mikor a béke ünnepelne “nincs itt há-
la, nincs itt béke”, “ember ember ellen csa-
tázik” − írta. Ady Endre költõi látlelete vi-
lágunkra ma is érvényes. Korunkban rövid
idõ alatt két véres világháború követte
egymást, s azóta sem telt el egyetlen nap
sem a földön háborúk nélkül. Ma sincs itt
hála, ma sincs itt béke.

A gyilkos kór okát Ady a kor társadalmi
viszonyaiban ismerte fel. “Mai társadalmi
viszonyaink tarthatatlanok”. A magyar tár-
sadalom − írta: “kiskorú, mûveletlen, ba-
bonás és beteg, (…) minden reakciója
igaztalan és veszedelmes”. Az “avult ha-
gyományok, szamár privilégiumok fölött
gyõznie kell a munka érdemének” − hir-
dette. A “feudalizmus és a klerikalizmus
falait le kell rombolni”, a haladás útjában
álló “csökönyös konzervativizmust, babo-
nát, önzést, felekezeteskedést, olcsó nem-
zetieskedést, korlátoltságot” el kell tipor-
ni, vallotta (A társadalmi viszonyok). Ma
is ezek a haladás béklyói. 

Nem táplált illúziókat a kapitalizmus
iránt sem. “Ördögbe is, a kapitalista civili-
záció nem a non-plus-ultra, s egy társadal-
mat nem az tesz lelkessé és megállapodot-
tá, hogy a mai Franciaország vagy Német-
ország nyomában jár-e. Kína se kutya s a
sanyargatott India olyan mélységes, hatal-
mas erejû, hogy ma talán még nem is sejt-
jük” (Petõfi nem alkuszik).

A termelés technikai fejlõdése a kapita-
lizmusban az ember tömeges leértékelõdé-
sével jár. “Csodás gépek sokaságát” meg-
alkotva a világ ma azt tartja, hogy “az em-
berre, mely önmagáért legyen, nincsen
semmi szükség”. “Pedig, hajh, sohasem
volt ilyen sokaság az ember. Milliók élnek,
örökös Jóbok s a kínszenvedések kálváriá-
ját végig kell járni s úgy leroskadni” (Bet-
lehem néma). Miként Marx rámutatott, a
kapitalizmusban “a technika gyõzelmei-
nek ára, úgy látszik, a jellem lesüllyedése.
Amilyen mértékben az ember úrrá lesz a
természet fölött, olyan mértékben válik az
ember más embereknek vagy saját aljassá-
gának rabjává” (Beszéd a People’s Paper
évfordulóján).

A történelem végének állítólagos diada-
lát ünneplõ globális kapitalizmus álarca
mögött növekszenek a kiáltó társadalmi el-
lentétek, mélyül a szakadék a világ gazdag
és szegény részei között. A mai kapitalista
világban az emberek ezermilliói élnek
“örökös Jóbként” a tõke rabságában. Lei-
gázott, elnyomott népek, kizsákmányolt
dolgozók, munkanélküliek, éhezõk, haj-
léktalanok. Ez a világ valóban beteg, nagy
beteg. Betegségének lázas tünetei a gazda-
sági válságok, a nemzetközi terrorizmus, a

feszítõ szociális konfliktusok, a fokozódó
eszmei zûrzavar, a reménytelen perspektí-
vátlanság.

Nem csoda, hogy ebben a betegen lázas
világban “elvesztette magát az ember”:
“mi egyesítsen, nincsen eszme”. A régimó-
di és a mai szabású elméket, írta Ady End-
re, gyakran érte tragikus sors. Az eszme
hiánya sok embert mély erkölcsi válságba
sodort. “Csalás, bûn, nyomor, hazugság és
veszettség mindenütt. Kétségbe kell esni,
vagy pedig elzárkózni a világtól.” Az igazi
kivezetõ utat az erkölcsi válságból Ady
szerint Anatole France, az “értelemnek és
az ízlésnek ez arisztokratája”, példája mu-
tatta meg, aki “felcsapott szocialistának”.
Anatole France tudta, hogy “a szocializ-
mus még nem lesz megváltás. De tudja,
hogy milliószor több szépség és jóság lesz
a földön, mint ma. (…) Ez lesz az emberi-
ség felmagasztosulása. Mikor? Talán sok
ezer év múlva. Lehet, hogy soha. Mégis
ezért kell élni. Egyébként nincs ételme az
életnek” (Anatole France vallása). “Kell,
hogy a világ megjavuljon” − hirdette.
“Jobb idõknek kell következniük. Semmi
sincs? Itt van a piros lobogó”. "Íme Ana-
tole France szal megjelent az új típusa a
gondolkodó embernek. Akit már kényel-
mes sorral hiába csalogat a vallásos babo-
na. Az új ember nem megy az istenhez, ha
kétségbeesik .Hanem az emberhez. Bízik
és megvigasztalódik az emberiség által.
Az õ vallása ez: meg fogja váltani magát
Az Ember” (u. o.).

Karácsonyi öröm helyett Jeremiás siral-
mait mormoljuk ma is: “beteg a világ,
nagybeteg”. Ady Endre és Anatole France
hitével valljuk azonban: “Kell, hogy a vi-
lág megjavuljon”. Ma is velük hirdetjük: a
szocializmus lesz az emberiség felmagasz-
tosulása. Nem tudjuk mikor, de ezért har-

colunk, egyébként nincs értelme az élet-
nek. “Mi tudjuk, hogy a társadalom újkele-
tû erõinek jó mûködéshez csak az kell,
hogy újfajta emberek úrrá legyenek rajtuk
− és ilyen emberek a munkások” (Marx).

“Én, beteg ember, csupán csak várok,
Vitézlõ harcos nem lehetek.
De szívetek megérdemeltem, 
Veletek száguld, vív, ujjong a lelkem:
Véreim, magyar proletárok.”

(Ady Endre: Csák Máté földjén)

W. Á.

“Beteg a világ, nagy beteg”

Karácsonyi látlelet

Ady Endre:

KARÁCSONY
Ma tán a béke ünnepelne,
A Messiásnak volna napja,
Ma mennyé kén' a földnek válni,
Hogy megváltóját béfogadja.
Ma úgy kén', hogy egymást öleljék
Szívükre mind az emberek, −
De nincs itt hála, nincs itt béke:
Beteg a világ, nagy beteg…

Kihûlt a szív, elszállt a lélek,
A vágy, a lélek csupán a testé,
Heródes minden földi nagyság,
S minden igazság a kereszté…
Elvesztette magát az ember,
Mert lencsén nézi az eget,
Megátkozza világra jöttét,
Beteg a világ, nagy beteg…

Ember ember ellen csatázik,
Mi egyesítsen nincsen eszme,
Rommá dõlt a Messiás háza,
Tanítása, erkölcse veszve…
Oh, de hogy állattá sûlyedjen,
Kinek lelke volt, nem lehet! …
Hatalmas Ég, új Messiást küldj:
Beteg a világ, nagy beteg’…

1899. december 23.

Ady Endre (1877−1919)
“Január végén Budapesten negyvenegy
éves korában − Európában közel−távol
ismeretlenül − meghalt európaiatlan
korunk egyik legnagyobb és legjobb
européerje: Ady Endre, a magyar költõ,
aki mindenkinél inkább kiérdemelte
volna, hogy õt a magára újra ébredõ
emberiség a szégyenteljesen véres kor
rettenthetetlen vádlójaként és fá-
radhatatlan ostrozójaként üdvözölje és
tisztelje. (És nem csupán a vérözön elsõ
napjaitól kezdve lépett fel így, hanem
már évekkel ezelõtt megjósolta azt, és
óvott tõle.) De − ó, átkos sorsa kis nem-
zetek költõinek, akik az európai “kultúr-
népek” valamely ismeretlen nyelvén
költenek és hatnak! − visszhangtalanok

maradtak hegyibeszédhez hasonlítható
költõi vallomásai, a legyilkolt emberisé-
get sirató jeremiádái, ótestamentumi
megszállottsággal és dühvel a hatalmat
bitorlók és gyilkosok fejére zúdított
vádjai − mert hiszen, ki tud magyarul?...
Ady Endre a legnemesebb küzdõk egyi-
ke volt, aki nem saját életéért, hanem
embertársai életéért és jövõjéért harcolt.
A felemásságok, a korcs-szülemények,
mindenféle scheidemanságok, minden-
féle álforradalom és kompromisszu-
mos−emberiesség ellensége volt.”

Stefan J. Klein − Ady Endre, 
Die Ende, 1919. február 15.

(Stefan J. Klein német író, költõ és mû-
fordító, a magyar irodalom “német
apostola".)
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Bizonyára sokan hallottak már
olyan esetrõl, amikor egy túl-
terhelt komp utasai a viharos
idõjárásban dülöngélõ hajó
egyik oldaláról a másikra sza-
ladtak oda-vissza a felborulás-
tól félve, és ezzel a tömeges
mozgással maguk is hozzájá-
rultak a vízijármû felborulásá-
hoz. Az utasok egyénileg racio-
nálisnak tûnõ spontán reakciója
a vészhelyzetben kollektív ön-
gyilkossággá változik, a hajó
vagyis a rendszer fölborulását
eredményezi.

A társadalomban is felismer-
hetõk ilyen jellegzetességek. A
“békeidõkben” látszólag ki-
egyenlítik egymást az ellenté-
tes irányú társadalmi mozgá-
sok, a piac “láthatatlan” keze
nagyjából egyensúlyban tartja a
rendszert. Természetesen ez a
látszólagos egyensúly nem va-
lódi stabilitás. Aki eddig szeret-
te volna azt hinni, hogy a kapi-
talizmus alapvetõen stabil, és el
lehet kerülni a korábbihoz ha-
sonló válságok megismétlõdé-
sét a globalizáció felgyorsításá-
val, a rendszer gyors bõvítésév-
el, az most keserûen csalódha-
tott.

A globális kapitalizmus leg-
erõsebb országaiban az embe-
rek ma döbbenten látják be,
hogy 160 évvel ezelõtt Karl
Marx mérnöki pontossággal
tárta fel a kapitalista rendszer
mûködésének ellentmondásait,
a társadalom fejlõdésének azon
törvényszerûségeit, amelyek el-
kerülhetetlenül viszik gazdasá-
gi válságba immár a földgolyó
minden országát. A gazdaság
minden területét uralma alá
hajtó tõke a többség számára
ellenõrizhetetlen módon növel-
te hatalmát. 

A munkásokat, alkalmazotta-
kat, a szakszervezeteket és még
az államot is kiszorították a
kulcspozíciókból, egész orszá-
gok sorsát meghatározó dönté-
seket hoznak spekulánsok, mit
sem érzékelve az általuk oko-
zott nyomorból.

A válság nem mindenki szá-
mára jelent hátrányt. Sokan
ugyan csõdbe mennek, elvesz-
tik vagyonukat, de a tõke kon-
centrációja nyomán az eddigi-
nél kevesebb, ugyanakkor gaz-

dagabb bank és vállalat szerzi
meg a vagyon, a termelés és a
szolgáltatás feletti rendelkezés
jogát. A növekvõ munkanélkü-
liség hatására leszorítják a bé-
reket, és a túlélõk még az eddi-
gieknél is nagyobb profitra
tesznek szert. Természetesen az
embereken túl a természeti kör-
nyezet kizsákmányolása is
folytatódni fog. A profit érde-
kében spórolni kell, és a kör-
nyezetvédelmen sokat lehet
spórolni.

Ez az ördögi kör azonban
nem folytatódhat a végtelensé-
gig. Amikor a munkanélküliek,
a legszegényebb nyugdíjasok
és a társadalom perifériájára
szorult csoportok többségbe
kerülnek, amikor nem lesz már
elég “fizetõképes” vásárló a
plázákban, amikor az adókból
már nem lehet fenntartani a
szociális rendszert, amikor vég-
letesen elszennyezzük környe-
zetünket, kipukkad a tõke utol-
só lufija. Lesznek országok,
ahol ismét az idegengyûlölet és
a rasszizmus erõsödik meg. Ta-
lán hazánk is közéjük tartozik
majd. 

Ez azonban nem oldhatja
meg a problémákat, így a gyû-
lölet helyett a kapitalizmus
meghaladása ismét napirendre
kerülhet. Az állam gazdasági és
ellenõrzõ szerepének növelésén
túl ismét meg fognak erõsödni
a szakszervezetek és olyan
mozgalmak, amelyek társadal-
mi ellenõrzés alá akarják vonni
a közszolgáltatásokat, a banko-
kat és az óriáscégeket. A XXI.
század munkásmozgalma − ta-
nulva a hibákból − nem az ál-
lam és a bölcs vezérek minden-
hatóságát, hanem közvetlen de-
mokráciát, az elnyomottak és
kizsákmányoltak világméretû
összefogását helyezi a közép-
pontba. Olyan rendszert alakí-
tanak, amely nem egyes kivá-
lasztottak, hanem a társadalom
közös alkotása lesz.

Nem kétséges, hogy egyszer
a kapitalizmus is átadja helyét
egy fejlettebb társadalmi rend-
szernek. Nem mindegy azon-
ban, hogy ez a folyamat hogyan
megy végbe. A világot uraló tõ-
kés társaságok nem fogják ön-
ként feladni hatalmukat, és a

válságban felerõsödõ szélsõsé-
gesek is súlyos veszélyt jelen-
tenek. Most fokozott a baloldal
felelõssége. Nem szabad meg-
engedni a gazdasági összeom-
lást, de el kell utasítani a tõke
zsarolását is. A munkásmozga-
lom minden régi és új módsze-
rével a bankárok tudtára kell
adni hazánkban is, hogy a rend-
szer válságát már nem tudják a
nyugdíjasok, az ápolónõk, a
minimálbérért dolgozók 13. ha-
vi juttatásának elvonásával

megoldani. Ha eddig azt mond-
ták nekünk, hogy nincs ingyen
ebéd, akkor most azt válaszol-
juk, hogy nincs ingyen munka-
erõ. Eljött az idõ arra, hogy
megnyissák zsebeiket azok,
akik eddig a rendszer haszonél-
vezõi voltak. Ha a baloldal ké-
pes szembeszállni a tõke ag-
resszív nyomulásával, akkor
van esély a demokratikus meg-
oldásra. Más pedig nem lehet a
cél.

Vajnai Attila

A kapitalizmus lufija

December 8-án, vasárnap bal-
oldali pártok és szervezetek kö-
zös választási párt létrehozásá-
nak mikéntjérõl tárgyaltak So-
mogy megye székhelyén. A ta-
nácskozáson részt vett a Ma-
gyarországi Munkáspárt 2006
elnöke, elnökhelyettese és me-
gyei vezetõi, a Magyarországi
Szociáldemokrata Párt, a Zöld
Demokraták Szövetsége, a Fia-
tal Baloldali Unió − Magyaror-
szági Ifjú Kommunisták részé-
rõl országos és helyi vezetõk, a
Magyar Szocialista Pártot Kol-
bert István államtitkár és a
nyugdíjas tagozat képviselte. A
rendezvényt Hász Mihály, a
Munkáspárt 2006 Somogy me-
gyei elnöke nyitotta meg, mint
házigazda. Vajnai Attila, a
Munkáspárt 2006 elnökhelyet-
tese felszólalásában a közös

fellépés fontosságát hangsú-
lyozta. Elmondta, hogy a válsá-
gért alapjában véve nem a kor-
mány, nem az ellenzék a fele-
lõs, hanem maga a rendszer a
hibás. Bogár Ferenc az
MSZDP elnökségi tagja szintén
fontosnak tartotta a választási
együttmûködést és mihamarab-
bi tetõ alá hozását sürgette.
Kolbert István fontosnak tartot-
ta az MSZP-tõl balra álló erõs
szervezet létrejöttét, hogy kö-
zösen tudjanak fellépni a szél-
sõjobbal összemosódó, dema-
góg jobboldallal szemben.
Trasciatti Attila, a FiBU elnöke
közös antifasiszta akciót java-
solt az együttmûködni kívánó
szervezeteknek. A tanácskozás
végén a jelenlévõk egyhangú-
lag az alábbi közös állásfogla-
lásban állapodtak meg:

Baloldali együttmûködésrõl 
tárgyaltak Kaposvárott

Baloldali összefogással a válság ellen
− A kormány és az önkormányzatok hirdessenek kilakoltatási,
elidegenítési moratóriumot legalább egy évre, a hitelválság
miatt nehéz helyzetbe került családok megsegítésére.

− A pénzkölcsönre szoruló ügyfelek számára rendeletben kor-
látozzák a kamatláb maximális mértékét, mely nem lehet több
mint a mindenkori jegybanki alapkamatláb háromszorosa,
vagyis az e fölötti kamatot tekintsék uzsorának, és emeljék vis-
sza a Btk. kereteibe.

− Az állami és önkormányzati tulajdonban lévõ cégek
vezetõinek bérét és végkielégítését rendeletben korlátozzák.

− A jogalkotó szervek és a bíróságok a demokratikus értékek
védelmében tegyenek meg mindent az újfasiszta csoportok
mûködésének megakadályozására, többek között a Magyar
Gárda mielõbbi feloszlatására.

Kaposvár, 2008. december 7.
Munkáspárt 2006 sajtóiroda
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A válság kezdete óta gyakorta
emlegetik Marxot, ami önma-
gában véve kedvezõ jelenség-
nek tekinthetõ. A közvélemény-
ben él a tudat, hogy Marx kapi-
talizmus-kritikáját már sokszor
igazolta az élet. Sajnos azonban
kevesen olvassák és ismerik
valóban Marx nézeteit, és ez
még inkább elmondható azok-
ról a vezetõ politikusokról és
újságírókról, akik sokszor csak
a maguk igazolására, hitelesség
látszatának keltésére hivatkoz-
nak rá.

Marx az 1856−1860-as
években a politikai gazdaság-
tan bírálatára vonatkozó tanul-
mányainak összefoglalásával
és kötetbe rendezésével foglal-
kozott. Ennek eredményeként
jelent meg 1859-ben az elsõ fü-
zet A politikai gazdaságtan bí-
rálatához címmel, amely érték-

és pénzelméletének elsõ tudo-
mányos kifejtése. A füzetet
nem követték újabbak, Marx
késõbb a kéziratot átszerkesz-
tette és átdolgozta, és 1867-ben
érték- és pénzelmélete A Tõke
elsõ kötetében az értéktöbblet,
a munkabér és a felhalmozás
elmélettel együtt jelent meg.

Elméleti munkássága mellett
azonban − elsõsorban pénzke-
reseti okokból − intenzív publi-
cisztikai tevékenységet is foly-
tatott, amelyben Engels is aktí-
van részt vett. Cikkeik amerikai
lapokban jelentek meg. Marx
írta a gazdasági és politikai tar-
talmú cikkek zömét, míg En-
gels elsõsorban a katonai és ha-
dászati jellegû cikkeket. E
munkásságuk során behatóan
foglalkoztak az 1857-es gazda-
sági válsággal, a gyarmatosítás-
sal, Anglia és Franciaország

gazdaságával és politikájával.
Néhány idézetet közlünk az
1857-es válsággal foglalkozó
cikkekbõl, amelyek a másfél
évszázadnyi távolság ellenére
sok hasonlóságot mutatnak
napjaink eseményeivel és
egyes nézeteivel.  

“Az általános kereskedelmi
válságot, amely 1847 õszén kö-
vetkezett be Európában és 1848
tavaszáig tartott, a londoni
pénzpiac pánikja vezette be,
amely április utolsó napjaiban
kezdõdött és 1847. május 4-én
érte el tetõpontját. Azokban a
napokban minden pénzügylet
teljesen leállt; május 4-tõl fog-
va azonban csökkent a nyomás,
és kereskedõk meg újságírók
gratuláltak egymásnak a pánik
teljesen véletlenszerû és átme-
neti jellegéhez. Néhány hónap-
pal késõbb kitört a kereskedel-
mi és ipari válság, amelynek a
pénzügyi pánik csak tünete és
elõfutára volt. 

Az európai pénzpiacokon
most az 1847-es pánikhoz ha-
sonló mozgolódás tapasztalha-
tó. A hasonlatosság azonban
nem teljes. Ahelyett ugyanis,
hogy, mint az 1847-es pánik,
nyugatról keletre − Londonból
Párizson át Berlin és Bécs felé
− haladna, a mostani pánik ke-
letrõl nyugatra halad; kiinduló-
pontja Németország volt, innen
terjedt át Párizsra, és végül el-
érte Londont. Akkor a pánik,
minthogy lassan haladt elõre,
helyi jelleget öltött; most gyors
terjedése következtében azon-
nal egyetemes jellegében jele-
nik meg. Akkor körülbelül egy
hétig tartott; most máris három
hete tart. Akkor kevesen gyaní-
tották, hogy a pánik egy általá-
nos válság elõfutára, most eb-
ben senki sem kételkedik, kivé-
ve azokat az angolokat, akik a
Times címû lapot olvasva úgy
képzelik, hogy õk csinálják a
történelmet”. {A cikket Lon-
donban 1856. október 3-án írta
és a New York Daily Tribune
1856. október 15. számában je-
lent meg. MEM, 12. k. 50.
old.}

“Amikor az amerikai válság
hírei elérték Anglia partjait, az
angol közgazdászok egy elmé-
letet állítottak fel, amely, ha
szellemességre nem is, de leg-
alább eredetiségre igényt tart-

hat. Azt mondták, hogy az an-
gol kereskedelem egészséges,
de − jaj! − ügyfelei, és minde-
nekelõtt a jenkik betegek. Hogy
egészséges egy kereskedelem,
amelynek egészsége csak az
egyik oldalán áll fenn, ez olyan
gondolat, amely tökéletesen
méltó egy brit közgazdászhoz”.
{A megírás ideje: 1857. no-
vember 13. és a New York Daily
Tribune 1857. november 13.
számában jelent meg. U. o.
298−299. old.}

“Egészében véve azonban …
az 1848-tól 1857-ig terjedõ pe-
riódus feltûnõen hasonlít az
1826-tól 1836-ig és az 1837-tõl
1847-ig eltelt periódusokhoz.
Igaz elmondták nekünk, hogy a
brit szabadkereskedelem mind-
ezt meg fogja változtatni, de ha
semmi egyéb nem is bizonyo-
sodott be, az legalább világos,
hogy a szabadkereskedelem
doktorai kuruzslók csupán”.
{Angliában ugyanis az ipar
1857-ben a bõséges termés el-
lenére példátlan összeomlást
szenvedett. A megírás ideje:
1857. november 13. és a New
York Daily Tribune 1857. no-
vember 30. számában jelent
meg. U. o. 302. old.}

“Mindazonáltal éppen az a
körülmény, hogy a múlt min-
den figyelmeztetése ellenére a
válságok szabályos idõközök-
ben megismétlõdnek, kizárja,
hogy végsõ okukat egyes sze-
mélyek gátlástalanságában ke-
ressük. Ha a spekuláció egy
adott kereskedelmi periódus
vége felé az összeomlás köz-
vetlen elõfutáraként jelenik
meg, nem kellene megfeled-
kezni arról, hogy magát a spe-
kulációt a periódus megelõzõ
fázisában hozták létre, ennél-
fogva maga is eredmény és
esetleges, nem pedig végsõ ok
és lényeg. Azok a közgazdás-
zok, akik azt állítják, hogy az
ipar és a kereskedelem szabály-
szerû görcsös rohamainak ma-
gyarázata a spekuláció, a ter-
mészetfilozófusok ama mosta-
nában kihalt iskolájához hason-
lítanak, amely a lázat tartotta
valamennyi betegség igazi oká-
nak”. {A megírás ideje: 1857.
november 27. és a New York
Daily Tribune 1857. december
15. számában jelent meg. U. o.
313. old.}

Marx az 1857. évi világgazdasági válságról

A Vasas Szakszervezet szer-
vezõdési területén, a gép- és
jármûiparban, az elektronikai
ágazatban és a kohászatban
rendkívül súlyos helyzet ala-
kult ki, amely tízezreket fe-
nyeget munkahelyük elveszí-
tésével. 

Ismét beigazolódott, hogy
valódi és célirányos gazda-
ságpolitika nélkül, csupán
pénzügyi eszközökkel operál-
va szilárd gazdaság nem épít-
hetõ. 

A mostani összetett válság
cselekvõ együttmûködést és
azonnali lépéseket követel. A
kormányzatnak minden esz-
közt mozgósítania kell ahhoz,
hogy megelõzhetõ legyen egy
súlyos és elhúzódó foglalkoz-
tatási válság kialakulása.

A gazdaságélénkítõ és vál-
ságkezelõ intézkedések prio-
ritása a foglalkoztatási szint
védelme, a lehetõ legtöbb
munkahely megõrzése, illetve
újak teremtése legyen!

− Azonnali beavatkozást
sürgetünk a piacokkal rendel-
kezõ mûködõképes vállalko-
zások likviditási helyzetének
javítására.

− Minden eszközt igénybe
kell venni új exportpiacok
megszerzéséhez.

− Fel kell gyorsítani az uni-

ós források és az aktív mun-
kaerõ-piaci eszközök átcso-
portosítását és a pályázatok
kiírását, elbírálását.

− Konkrét lépéseket sürge-
tünk a belsõ kereslet élénkíté-
sére.

− Állami beruházások indí-
tásával teremtsenek új mun-
kahelyeket.

Határozott álláspontunk,
hogy a reálgazdaságban, a
versenyszféra területén meg
kell õrizni a bérek és kerese-
tek reálértékét, illetve ahol a
teljesítmények nõnek, ott a
reálkereset növekedését.  

Elengedhetetlennek tart-
juk: 

− az országos bérmegálla-
podás megkötését,

− a hároméves bérmegálla-
podásban kialakított rendszer
fennmaradását, a minimálbér
és a bérminimumok értéké-
nek megemelését január 1-é-
tõl. 

Amennyiben a tárgyalások
nem vezetnek eredményre a
vezetõ testületek döntése sze-
rint élni fogunk a nyomásgya-
korlás minden törvényes esz-
közével.
Budapest, 
2008. november 27.                

a Vasas Szakszervezeti
Szövetség Tanácsa

A Vasas Szakszervezet állásfoglalása
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...mi, magyar pedagógusok” −
kezdte beszédét a november
29-i tüntetésen a legnagyobb
magyar pedagógus szakszerve-
zet elnökasszonya, Galló Ist-
vánné.  Csak örülni lehet, hogy
a sok-sok ezer pedagógus meg-
mozdult a hívó szavakra, de a
gyanakvás is érthetõ. Rendkí-
vül sok bizonytalanság veszi
körül a legnagyobb értelmiségi
szakma mûvelõit: megszûnik a
családoknak oly sokat jelentõ
13. havi fizetés? Valóban keve-
sebb lesz az “Új tudás” prog-
ramban meghirdetett osztályfõ-
nöki pótlék alsó határa (9000 Ft
helyett 7600 Ft)? Az iskola-
fenntartó önkormányzatok
egyes támogatásának 4−5 szá-
zalékos csökkentése hogyan
fogja befolyásolni az óvoda-
összevonásokat, iskolabezárá-
sokat, a kényszerû pedagógus-
elbocsátásokat? A napközi tá-
mogatásának alacsony szintje,
a kollégiumi finanszírozás
csökkentése ugyan hogyan
szolgálja az esélyegyenlõségi
erõfeszítéseket? A kifizetések
mai rendje szerint, a túlmunká-
kért járó juttatások csak sok hó-
napos elmaradásokkal jutnak
azok kezébe, akik megdolgoz-
tak érte. Ez nem a bizonytalan-
ság érzetét kelti vajon?

Tiszteletre méltó, hogy a
szociális és anyagi követelése-
ken túlmutatott a pedagógusok
aggódása. Ez tükrözõdik az il-
letékes miniszternek szóló, áta-
dott petíciójukban. Megítélé-
sük szerint az elmúlt években
lezajlott szakképzési reformok
súlyosan visszavetették az eu-
rópai hírû magyar szakképzést.
Mint írják, a késleltetett kezde-
tû szakképzés semmilyen
szempontból nem racionális; a

hazai körülményeket figyelmen
kívül hagyó meggondolatlan
átalakítgatások mind a funkcio-
nális munkanélküliségnek,
mind számos fontos szakmában
a szakképzettek hiányának is
okozói. Értelmiségi hivatásuk-
hoz méltó a javaslatuk: “…szü-
lessen kiszámítható és garanci-
ákat is magában foglaló hosszú
távú oktatáspolitikai program
…, hogy az oktatás ne csak vá-
lasztások elõtt legyen stratégiai
ágazat, hanem a megszorítások
idején is, hiszen a holnap, a
holnapután és a jövõ függ ered-
ményességétõl.”

Sérelmezték, hogy az ille-
tékes kormányzati szervek nem
veszik komolyan a pedagógu-
sokra is veszélyes gyermeki és
ifjúsági agressziót, a megelõzé-
sével, szükség esetén szankcio-
nálásával kapcsolatos eljáráso-
kat, nem védik és nem segítik a
pedagógusokat.

Egyre több olyan látszatin-
tézkedést, “fejlesztést” élnek át
az iskolában, amely rengeteg
adminisztrációval terheli õket,
elvon az érdemleges szakmai
teendõktõl, csak a füstje nagy,
de nem a lángja, hihetetlen
anyagi terhekkel jár, de hasznot
csak keveseknek hoz, igaz,
hogy nekik viszont busásan.

“Rendezni végre közös dol-
gainkat, ez a mi munkánk és
nem is kevés” (József Attila).
“Mi készen állunk erre!!!” − fe-
jezte be gondolatait a Pedagó-
gusok Szakszervezetének elnö-
ke.

(Forrás: Pedagógusok
Szakszervezete Honlap)  

Üdvözöljük pedagógus szak-
szervezeti barátainkat és sok si-
kert kívánunk küzdelmeikhez!

Nagy várakozás elõzte meg a
konferencia lebonyolítását, kö-
zel 50 polgármestert és 20 a tér-
séggel érintett személyt hív-
tunk meg. Sajnos a meghívot-
tak közül csak 25 fõ jelent meg.
Még mindig nem hiszik el,
hogy milyen fontos a Homok-
hátság megmentése.

A konferenciát Balog Ká-
roly, a Munkáspárt 2006 me-
gyei elnöke nyitotta meg. Be-
szédében hangsúlyozta, hogy a
csatorna megépítése megolda-
ná a vízhiányt és a népesség
megtartása nagyon fontos lenne
a térségben. Ha a csatorna nem
fog megépülni a legrövidebb
idõn belül, akkor a sivatagoso-
dást már nem lehet visszafordí-
tani. Nagyon sok lehetõséget
biztosítana a csatorna megépí-
tése, mint pl. munkahelyterem-
tés, a turizmus, a mezõgazda-
ság fellendülése, az öntözés
biztosítása, halastavak létreho-
zása, valamint a  hajózás és
áruszállítás.

Dr. Kecskés László, az Agrár
Kamara Elnöke ismertette,
hogy a megye már több pályá-
zatot adott be a Homokhátság
megmentésére,  de sajnos eddig
semmilyen  meghatározó lépés
nem történt. Leszögezte, hogy
nagyon fontos a csatorna meg-
építése, mivel a szárazság már
nagy veszteségeket okoz a me-
zõgazdaságban, valamint a he-
lyi természet területén. Sajnos a
kutakból fogy a víz és így újabb
kutak létrehozására van szük-
ség, de mindig mélyebbre kell
fúrni.

Gaborjákné Dr. Vydareny
Klára terület- és településfej-
lesztõ szakközgazdász elõadá-
sában rámutatott, hogy Bács−
Kiskun megye helyzete súlyos,
amit diavetítéssel is alátámasz-
tott.  Bács−Kiskun megye me-
zõgazdasági területe, az erdõk,

a  legelõk mennyisége és minõ-
sége rohamosan csökken. To-
vábbá, ha sürgõsen nem te-
szünk a sivatagosodás ellen,
akkor a lakosság elköltözik és
parlagon marad minden, így rö-
vid idõn belül a homok  lesz az
úr.  Ha nem akarunk tevén teve-
gelni, akkor vizet kell hozni
Bács−Kiskun megye területére,
mondta befejezésül.

Csizmazia Pál projektvezetõ
tájékoztatta a jelenlévõket a
Duna−Tisza és az öntözõ csa-
torna terveinek helyzetérõl és
jelentõségérõl. Bemutatta a
mûszaki megoldásokat, és hogy
elkészülte után milyen lehetõ-
ségeket tud a csatorna megte-
remteni.

A jelenlévõk hozzászólásai
alátámasztották, hogy nem le-
het tovább húzni a csatorna el-
készítését, fel kell venni a kap-
csolatot a kormánnyal, az  EU
parlamenti képviselõivel, mert
ez nem lehet a pártok egymás
közötti harcának a tárgya, leg-
alább 500000 ember  életkörül-
ményeinek  fenntartása a tét.
Azt is felvetették, hogy nem
lesz jó, ha a közel jövõben nem
épülnek meg a víziutak, hanem
továbbra is beleöljük a sok
pénzt autópályák építésébe,
mert az sokkal drágább, mint a
víziút. A mûszaki feltételek
adottak csak akarni kell és nem
a saját érdekeket kell nézni.
Most igaz gazdasági válság
van, de épp ez teremtene mun-
kahelyeket, valamint fellendíte-
né a turizmust és a gazdaságot. 

A konferencián nem voltunk
elegen, mégis elérte célját, mert
a Kecskeméti TV november
17-i híradásában jelentõs helyet
kapott, amire jöttek is visszajel-
zések. Meg lehet nézni a
www.kecskemetitv.hu honla-
pon.

(Tudósítónktól)

“Ím itt vagyunk, gyanakvón, 
s együtt…”,

(József Attila)

Konferencia Kecskeméten
a Homokhátság vízellátásáról
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Alapszervezetünk 2008. au-
gusztus 8-án alakult Sárbo-
gárdon, abból az apropóból,
hogy van egy jó földim, aki a
kulcsi alapszervezet titkára,
ugyancsak Borsod megyei,
mint én, akivel együtt dolgoz-
tunk egy vállalatnál. Cseleke-
deteimbõl és beszélgetések-
bõl nyilvánvalóvá vált számá-
ra, hogy baloldali érzelmû va-
gyok, és rákérdezett a moz-
galmi múltamra. Elmondtam,
hogy tagja voltam az
MSZMP-nek, és csak a XII.
kongresszus után léptem ki,
mert kihagyta az MSZP a
MUNKÁS jelzõt a párt nevé-
bõl, és mivel katona voltam,
tudtuk, hogy nemsokára meg
kell szüntetni a párttagságot
minden katonának. Többször
hívtak a sárbogárdi MSZP
alapszervezetébe, de ott he-
lyet foglaltak olyan emberek,
akikkel nem szívesen dolgoz-
tam volna együtt. 

Javasolta, alakítsunk Sár-
bogárdon alapszervezetet, a
Magyar Kommunista Mun-
káspárt alapszervezetét. Meg-
kerestem ismerõseimet, akirõl
tudtam, hogy baloldali érzel-
mûek, és megkérdeztem, mit
szólnának hozzá, ha alakíta-
nánk egy alapszervezetet, mi-
vel Sárbogárdon ilyen nincs.
Szerencsére termékeny talajra
találtam, és hárman megalakí-
tottuk Sárbogárdon a Magyar
Kommunista Munkáspárt
alapszervezetét. Abban a tu-
datban voltam akkor, hogy
egy baloldali párthoz csatla-
koztunk. Az elsõ titkári érte-
kezleten kiderült, hogy téved-
tem. 

Errõl az akkor helyettesem,
György Sándor számolt be
(mivel sajnos családi okok
miatt nem tudtam jelen lenni
a titkári értekezleten). El-
mondta, hogy a Magyar
Kommunista Munkáspártnak
a Fidesz szervezte Thürmer

Gyula beszédét a Mátyás
templomnál, a párt egyetért a
Magyar gárda céljaival, vala-
mint Gárdonyban a párt tagjai
gyûjtötték a kopogtató cédu-
lát a Fidesz jelöltjének. Ezen
annyira felháborodtam, hogy
azonnali hatállyal lemond-
tam, amit írásban közöltem a
megyei elnökkel és a polgár-
mesterrel is. A helyemre
György Sándort választotta a
tagság titkárnak. 

György elvtárs azt is el-
mondta, hogy szó volt a Mun-
káspárt 2006 kiválásáról is, és
mivel nem ismertem ezt a
pártot, az interneten rákeres-
tem. A találat után elolvastam
a szervezeti szabályzatot, a
programot. Úgy láttam ez
sokkal közelebb áll politikai
nézeteimhez, mint az a párt,
amely egyik alapszervezeté-
nek a titkára vagyok. 

Írtam egy email-t Vajnai
elvtársnak, érdeklõdtem az át-
lépés lehetõségérõl. A pozitív
válasz után a tagsággal meg-
beszéltük, és a megfelelõ
anyagok elküldésével átlép-
tünk a Munkáspárt 2006 tag-
jainak a sorába. 2008. október
20-án találkoztunk Sztankó
elvtárssal, a megyei elnökkel,
és neki is jeleztük átlépési
szándékunkat, majd  novem-
ber 7-én közösen tartottunk
helyi sajtótájékoztatót, ahol a
helyi újság és televízió is je-
len volt. 

Jelenleg az alapszervezet
létszáma 3+1 fõ (így írom,
mert van egy tagunk, aki már
belépett a Magyar Kom-
munista Munkáspártba, de a
tagkönyve a megyei titkárnál
maradt, õt ismét fel kell
venni), ezen kívül a szervezõ
munka eredményeként jelen-
leg 4 fõ belépõ tagjelöltünk,
és 5 fõ érdeklõdõ van.

Görömbölyi József
a sárbogárdi alapszervezet 

titkárhelyettese

A Munkáspárt 2006 
sárbogárdi alapszervezet 

megalakulásának rövid története
Nem mindenki rendelkezik
fénykarddal és azzal a bizo-
nyos, érett gondolkodásmód-
dal, mint mondjuk idõsebb
harcos veteránjaink, akik már
sok “birodalmi” háborút meg-
éltek. Szóval hagyjuk a fantá-
ziálgatást és lépjünk a realitá-
sok talajára, amit ajánlok
mindenki szíves figyelmébe. 

Általában az volt a jellem-
zõ, hogy az ország minden te-
rületén szinte más-más aka-
dályokat kell leküzdenünk,
hangsúlyozom, többes szám-
ban beszélünk itt. Azt figyel-
tem meg, hogy a környeze-
temben és a társadalom vala-
mennyi csoportrétegében ta-
pasztalható, hogy egyre több
a feszült és gátlásos fiatal. Va-
jon ehhez hozzájárul az õket
foglalkoztató problémák fo-
lyamatos boncolgatása, elem-
zése, és a megoldás felé irá-
nyuló törekvések sokasága
nap mint nap? 

Még én is a fiatal társada-
lom tagjai közé sorolom ma-
gam. Igazából, ami foglalkoz-
tat, és szerintem minden fiatal
társam nevében elmondhatom
ezt: a mindennapi megélhe-
tés, a lakhatás, az iskolázás és
talán a család, de ez már in-
kább az úgymond “idõsebb
fiatalokra” jellemzõ pozitív
emberi tulajdonság. Ugye
minden fiatal barátunk szeret-
ne saját lakást, autót, de ah-
hoz, hogy ezeket fenn tudja
tartani, meg is kell hozzá ke-
resni a forrást.  

Nagyon sokan robotolnak
és dolgoznak iskola mellett is
akár, hogy el tudják tartani
magukat, hogy valamennyire
érvényesülni tudjanak, hogy
támogatni tudják sok esetben
a családjukat is. Akiknek van
tõkéjük, megfelelõ mértékû a
keresetük. Már annyi al-
kalommal volt pártos rendez-
vények, találkozók, konferen-
ciák középponti szereplõje a
kétkezi munkás fiatal és az õ
minõségibb életszínvonalát
érintõ kérdések és problémák

tömkelege. 
Rakjunk végre pontot a fia-

taloknak tett ígérgetések vé-
gére és hajtsuk végre azt, ami
még befejezésre vár. Higgyé-
tek el nekem ti is, kedves ol-
vasók, hogy pici, apró, nem
túl költséges lépésekkel sok
mindent lehetne elérni (gon-
dolok itt például a fiatalok po-
zitívabb hozzáállására a poli-
tikához, amely lehetne balol-
dali, ha nem késlekedünk). 

Az egri pártvezetés rendkí-
vüli módon, és ez azt hiszem
ritka jó példa, maximálisan
hozzáteszi, amit tud, a fiata-
lokból álló politikai szervezõ-
dések programjainak lebo-
nyolításához, mind erkölcsi-
leg, mind anyagilag, ami rop-
pant fontos, ha azt akarjuk,
hogy zökkenõmentesen mû-
ködjenek a dolgok és a fiata-
lok érdekeltek legyenek. 

Hogy ez miért is alakulhat
ilyen jól? Mert a pártunk be-
fogadó és mindig szívesen
látja az új arcokat és fogadja
az új ötleteket. A fiatalok szó-
rakozási lehetõségeit eddig
még nem is említettük. Na-
gyon fontos dolognak tartom,
hogy a fiatalok kulturált kö-
rülmények között töltsék sza-
badidejüket. 

Követendõ példaként állhat
mindenki elõtt az Egerben
mûködõ haladó szellemiségû
ifjúsági szervezet, amely biz-
tosít az oda látogató ifjúság-
nak ingyenes Internetet, ping-
pongot, csocsót, munkaválla-
lói tanácsadást, szakemberek
bevonásával lelkisegély-szol-
gálatot. 

Szó mi szó, véget kell vetni
a fénylõ csillagok és a leáldo-
zóban lévõ üstökösök kocka-
játékainak, és közös erõvel
kell tovább építeni a jövõt,
hisz mindannyiunknak egy az
érdeke: legyen sikeres a Mun-
káspárt 2006!

Tatár Csaba
a Munkáspárt 2006 
Eger városi elnöke

A fiataloké Magyarország?


